

Número suelto, 5 céntos. (6. atrasado, 10)

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias Martes 18 de Junio de 1918

Precios de suscripción y tarifas, véanse en 4.ª plana

DE LA GUERRA NAVAL

El ataque inglés a Zeebrugge

V Y ÚLTIMO

Pérdidas y resultados

Empezando por aquéllas y ateniéndonos, con el rigor de costumbre, a las referencias oficiales, suman las pérdidas británicas en hombres 588 muertos y heridos, incluyendo 16 desaparecidos. Los alemanes declaran un total de 24 sin haberles hecho ningún prisionero. Contraste de capturas probatorio, al parecer, de que el combate en la escollera no se desenvolvió en las circunstancias de relativa libertad que denota la parte inglesa, aunque si en las condiciones extraordinarias de arrojo y valentía tradicionales en una Marina de tan rancio y glorioso abo engo.

Respecto de buques, hundieron deliberadamente los ingleses sus cinco cruceros tipo Sapho de 3.600 toneladas de valor militar nulo o muy escaso; fué destruido por la artillería alemana el contratorpedero North Star, que, desorientado por el humo, se internó en un sector peligroso, y añaden los británicos la pérdida de dos lanchas automóviles, aparte, claro es, de los daños ocurridos en otros barcos ingleses, especialmente en el Vindictive, que es milagroso no sucumbiera al fuego adversario. Los germanos sólo habían de averías en un torpedero, fondeado en el puerto exterior, amén de los agravios efectuados en las instalaciones militares de la gran escollera, que han debido ser de alguna consideración. En realidad, no son exageradas las pérdidas materiales británicas, si se tiene en cuenta la magnitud de la arriesgada empresa.

En cuanto a la finalidad del ataque, o sea, el cierre de los canales, no fué obtenida en Ostende, y si al guna duda cabe, bastaría recordar que un torpedero alemán recogió naufragos del Sirius y del Brilliant, indicio demostrativo posiblemente de que dicho barco pudo salir y entrar en Ostende a raíz de la expedición. Además, las referencias reprocas no dejan lugar a dudas de ninguna clase; la desorientación de los excelentes oficiales británicos por las perturbadoras circunstancias atmosféricas está plenamente reconocida en los informes de ese origen, y en éstos se confiesa que las naves fueron hundidas a 400 yardas de los muelles. Dada la corta profundidad del mar del Norte en dichos parajes actuarán temporalmente los buques perdidos de escollos artificiales, pero los buzos y los explosivos se encargarán fácilmente de hacerlos desaparecer.

No es tan notoria la viabilidad del canal Zeebrugge Brujas. Desde luego no está comprobada, antes al contrario, rotundamente desmentida, la destrucción de las esclusas que separan el puerto interior del tramo del canal que desemboca en la bahía exterior, más los barcos lograron, parcialmente al menos, su objetivo. Del Thesis hay que prescindir; su postura no perjudica el acceso, según es fácil ver en todos los gráficos aliados viniendo a estar en una línea teórica de prolongación del maldonado Oeste. Tampoco el Iphigenia preocupará demasiado a los alemanes pues no obtiene hallarse dentro del canal—de sección trapezoidal—, pero a buena distancia de la esclusa anterior, llegando del mar, viene a dejar libre la mitad Este de la anchura del canal, amplitud suficiente para dar paso a torpederos y submarinos de moderado tonelaje. La incógnita radica en el Intrepid, cuya eslora, de 91 metros, y puntal, de 5.60 metros, se nos figu

ra de momento un obstáculo respetable, atravesado en el canal, aún de jando siempre dos espacios laterales libres, que no podemos estimar con justicia. No es imposible volarlo en breve plazo, y los alemanes aseguran—es de suponer que reñiriéndose a Zeebrugge—que sus torpederos salieron a la mar el 24, y los submarinos, el 25 de Abril. De todos modos, como alrededor de los maldonados de Ostende hay 480 metros de fondo en baja mar, si bien la altura del agua está allí hondamente influenciada por el viento, los destroyers y submarinos podrán utilizar esa salida en tanto no se desembraza el canal de Zeebrugge, si no lo estuviera ya al pu blicarse estas cuartillas.

Sin ponderar desmedidamente su eficacia podemos decir que la Marina inglesa realizó un hecho militar de extraordinario relieve, de los que honran una dilatada historia naval por tan copiosas hazas anteriormente enaltecidas. Las lecciones de la presente guerra, la estupenda aptitud marítima germana, quizá demandan de Albión decisiones más prontas y continuas. Tal vez nos haliamos al principio de una etapa sobre aliente de ofensivas navales británicas; así al menos parecen indicarlo las ansias vehementes y el cálido lenguaje, rebozante de estímulo, que observamos en Francia e Inglaterra. Se admite y enaltece lo hecho como naval o promesa de acciones similares sucesivas. La condecoración otorgada al vicealmirante Yeyes y el ascenso del capitán de navío Carpenter, recompensas seguidas de otra distinción del Kaiser al almirante alemán Schreiner, destructor de Zeebrugge, el entusiasmo efusivo con que Inglaterra acogió a sus marinos, son el refréndo de nuevas obligaciones. La Gran Bretaña, tan legítimamente orgullosa del poder de su flota, tan seramente preocupada de la temible actuación de los submarinos, pide actos energéticos y decisivos, y en ese patriótico y elevado sentir le acompañan las aspiraciones francesas.

«Hemos dejado al enemigo demasada iniciativa en los mares y le hemos permitido ofendernos sin replicarle. La última proeza de nuestros buques restablece un poco el equilibrio». Así hablaba el Daily Chronicle.

En un periódico francés, muy en boga en la actualidad se decía el 25 de Abril:

«Sin negar los eminentes servicios rendidos por la flota británica desde que empezó la guerra, y siendo de admirar la abnegación con que ejerce la policía en los mares e impide el tráfico alemán, se puede afirmar que en mar y en tierra los Estados Mayores de la Entente parecían, hasta ahora, preferir la defensiva a la ofensiva».

«El público francés, como el inglés, pensaba, injustamente quizá, que si los alemanes tuvieran la superioridad que ostentan los aliados, sacarían de ella mejor partido empleándola con mayor audacia».

«Será el golpe de mano contra Ostende y Zeebrugge el principio de una táctica nueva, que hará saber, en fin, a los probadores de la costa alemana lo que es esta guerra?»

Así discurren en Francia e Inglaterra. Son líneas dictadas por las almas de dos pueblos que sustentan, en esa orden, aspiraciones afines.

En consecuencia a la cuestión concreta, ¿qué es una obra de arte? podemos responder: La que realiza o tiende a realizar un pensamiento creador, en el valor del cual consiste precisamente su belleza.

Para designar el principio estético que perseguimos, podríamos, recordando a H. Th. Ribot, definir con justeza, «construcción en imágenes que debe convertirse en realidad». (1). Es preciso confesar que toda obra de arte es una tentativa para realizar ideal determinado, pero el abuso que se ha hecho de esta palabra es tal, que su empleo crea un equívoco más importante aún que el del que nos lamentamos en otro artículo al tratar de la palabra bello.

Uno ven en el ideal, «la antítesis de lo real», otros lo consideran como fuente común de toda belleza, ya natural ya artística. (2). En el lenguaje corriente, la palabra ideal no sólo implica un pensamiento creador sino una fuerza espiritual que tiene por punto de partida lo naturalmente bello.

A falta de mejor designación, usaremos en adelante el término pensamiento creador, considerándolo como potencialidad dinámica de la energía espiritual creadora, para designar el elemento común a todas las obras de arte.

José Díaz Coronado.

Para los Agricultores

Todos aquellos que tengan plantaciones de algodón y desean entrar en relaciones con esa fábrica de hilados y tejidos, den detalles de la cantidad disponible así como precios a José Ortoll Marco, —Tribudo Power número 1.—Santa Cruz de Tenerife

De la prensa extranjera

El obstáculo para la paz

Dice «L'Humanité»:

«Todo lo que sabemos del expediente que se refiere a las conversaciones de paz que tuvieron lugar el año pasado entre Austria y Francia, es que no dieron en ningún momento ocasión para una paz que pudieran aceptar Francia y sus aliados».

Esta es la opinión concretamente expresada por la Comisión de asuntos extranjeros.

Es de temer que este casi silencio de la Comisión mencionada facilitará la propaganda de quienes repiten sin conocimiento de causa esta frase:

«La paz fué posible el año pasado, pero no se hizo».

No queremos oponer a éstos la afirmación demasada sencilla de «que estas conversaciones no han ofrecido en ningún momento coyuntura para una paz aceptable por parte de Francia y sus aliados».

Lo que la opinión pública ha de exigir, son pruebas.

Es posible tardar algún tiempo en dárselas, pero no será posible negárselas por mucho tiempo.»

(1) Ribot. «Essai sur la imagination créatrice».

(2) Quatremiere de Quincy. «Essai sur l'ideal».

Contra cierta propaganda

La unidad de la doble Monarquía

Una manifestación

«Correspondencia parlamentaria de Viena», del 22 de Mayo, dice:

«Ayer se ha celebrado en Klagenfurt una reunión magna, organizada por la comisión territorial contra la propaganda, de los eslavos del sur y contra los proyectos de alteración de la Constitución en sentido de un reparto de Carintia».

Casi todas las comunidades, incluso las eslovenas, estuvieron representadas por sus alcaldes o consejeros municipales. Además tomaron parte miembros parlamentarios de ambas Cámaras del Reichstag y del Landtag representantes de la Cámara de comercio, del Consejo cultural del país, del Clero y otras personalidades de categoría.

El comandante territorial, Barón de Auelburg, abrió la sesión con un discurso, en el que subrayó la gran importancia de la manifestación de todo el país de Carintia.

Después tomó la palabra el diputado Dobernig, quien hizo resaltar entre otros, el hecho de que de las 63 comunidades de Carintia, nada menos que 235, entre ellas 63 con idiomas mixtos, habían formulado su protesta por escrito contra los proyectos de separatismo.

La resolución propuesta por el orador fué aceptada por unanimidad de votos y bajo el unánime aplauso de los reunidos.

En esta resolución se dice:

«La Asamblea magna de los representantes de Carintia, organizada por la Comisión territorial de este país, declara, con la aprobación de los presentes miembros de ambas Cámaras del Consejo de Carintia y de los diputados del Landtag, la lealtad y fidelidad y mantenimiento de la unidad inseparable del país».

Los representantes de las comunidades manifiestan su firme voluntad de fomentar con toda clase de esfuerzos y con toda fidelidad la liga amigable que reúne desde siglos a los alemanes con los eslovenos y declaran que serán combatidos con toda energía cualesquiera intentos o maquinaciones que pretendan la creación de un Estado sudeslavio independiente, al que se proyecta añadir también partes de Carintia y Teiermark».

Los representantes oficiales de Carintia solemnemente prometen defender el suelo patrio con todas sus fuerzas. Los reunidos se alzan también en defensa de que el camino al Adriático no sea interrumpido por una nueva formación de un Estado artificial y que tengan todos los pueblos de Austria, en primer lugar el alemán, libre acceso a ese mar».

De la mayor importancia para la Monarquía nuestra es el mantenimiento de una fiel y diáfana relación de alianza con el imperio alemán, cuyo proyectado apretamiento es saludado también gozosamente en Carintia. Sólo una alianza estrecha entre Austria-Hungría y Alemania garantizará la inviolabilidad de ambos imperios y un mejor porvenir para Europa».

Exámenes

Establecimiento de 2.ª enseñanza

Calificaciones obtenidas

TERCER y NO

Lengua latina, segundo curso

Sobresaliente.—D. Pedro Alemany. Aprobado.—D. Alfonso Delgado, don Alfonso González, don Eduardo Garavito, don Eustaquio García, don Manuel Barrios, don Cándido García, don Santiago Pascual, Srta. Manuela Yepes, don Matías Guigou. Suspense.—6.

Francés, primer curso

Sobresaliente.—Don Pedro Alemany, don Alfonso Delgado, don Eustaquio García, Srta. Manuela Yepes, don Manuel Ruz. Notable.—D. Cándido García, don Juan Friend, don Matías Guigou. Aprobado.—D. Manuel Barrios, don Eduardo Garavito, don Santiago Pascual, don Francisco Gutiérrez. Suspense.—1.

Historia de España

Sobresaliente.—D. Alfonso Delgado, don Pedro Alemany, don Eustaquio García. Notable.—D. Francisco Gutiérrez, don Santiago Pascual, don Manuel Barrios, don Juan Friend, don Ernesto Pestana, don Cándido García, Srta. Manuela Yepes. Aprobado.—D. Eduardo Garavito, don Luis Díaz, don Juan García, don José Gutiérrez, don Agustín Daroca, don Matías Guigou, don Ernesto Guimerá. Suspense.—1.

Geometría

Sobresaliente.—D. Pedro Alemany, don Alfonso Delgado, don Eustaquio García, don Manuel Ruz, don Emilio Lecuona, don Julio Hurdison, Srta. Manuela Yepes. Notable.—D. Juan Friend, don Manuel Barrios, don Cándido García, don Eduardo García, don Francisco Gutiérrez, don Ernesto Pestana, don Santiago Pascual. Aprobado.—Don José Gutiérrez, don Juan García, don Matías Guigou, don Fernando Lecuona. Suspense.—2.

Religión, tercer curso

Notable.—D. Agustín Daroca. Suspense.—2.

Gimnasia, segundo curso

Sobresaliente.—2.



Primer aniversario del

Señor Don Manuel de Oraá y Trujillo

que falleció en La Laguna (Tenerife), el día 19 de Junio de 1917 a los 29 años de edad

Todas las misas que se celebren el Miércoles 19 de 7 y media a 8 y media en el Convento de Santa Clara de la Ciudad de La Laguna y en la Concepción de Santa Cruz de Tenerife serán aplicadas en sufragio del finado.

Su familia suplica a sus parientes, amistades y personas piadosas se sirvan concurrir a algunos de estos actos, por lo que quedarán sumamente agradecidos.

Laguna 14 de Junio de 1918.

CUESTIONES NAVALES

CANARIAS

A fin de que su publicación sirva de estímulo a los elementos directores de la política, a nuestra representación parlamentaria y en general a todos aquellos que se preocupen del prestigio y adelanto de Tenerife, para trabajar denodadamente porque el puerto de nuestra Capital sea el designado para instalar en él la base naval que se proyecta establecer en nuestro archipiélago, reproducimos de nuestro colega «La Acción» el siguiente artículo en el que nuestros lectores podrán apreciar el grado de importancia que daría a Santa Cruz de Tenerife el establecimiento en su puerto de tal base con la extensión y capacidad necesarias para llenar los fines a que el artículo se refiere:

«En caso de una guerra naval, el beligerente que no tiene puntos de apoyo cerca del litoral contrario procura proporcionárselos lo más rápidamente posible. En esta guerra hay varios casos: los aliados apoderándose de las islas próximas a los Dardanelos primero, y de Salónica, y el litoral griego después; los Estados Unidos, utilizando, según «vox populi», las Azores; los alemanes, intentando la ocupación de las Malvinas como posible punto de partida para posteriores y más grandes empresas de los buques de von Spee, y tantos otros casos que podríamos citar, son una prueba».

Riéndose a campañas anteriores, la protección por los japoneses de las islas Elliot, próximas a Puerto Arturo, en la rosujsponés, y la ocupación de las islas Griegas por los italianos en la guerra italo-turca (1912), dan mayor fuerza a nuestro aserto.

No nos remontamos a guerras anteriores por no acumular ejemplos innecesarios.

Canarias, que puede y debe ser en nuestros manos una base naval de primer orden, una avanzada ante las posibles y probables acometidas del contrario, sería, tal como está hoy, una formidable arma utilizada por el adversario. Y es absolutamente necesario evitar que esto suceda.

Baleares, más próximas a nuestro litoral peninsular y más susceptibles, por consiguiente, de ser defendidas fácilmente, tienen en Mahón una base naval, en embrión todavía, es cierto, capaz de apoyar y defender una flotilla de sumergibles.

En Canarias, más lejos, más difíciles de alcanzar y de defender, no existe ni el proyecto, que se sepa, y del proyecto a la realidad...

Tal como somos, sólo una flotilla de submarinos y unos cuantos «destroyers» e hidroplanos pueden enviarse a Canarias. Pero es necesario para ello utilizar una base, diques almacenes, medios de cargar baterías y aire comprimido, carbón, hacer reparaciones, hangares, etc.

Hoy día no hay nada, y es necesario hacerlo, y hacerlo rápidamente.

Una fuerza naval que sepa la existencia de cuatro sumergibles por lo menos en aguas de Canarias, sería incapaz de arriesgar noicamente sus buques en un bloqueo problemático, y mucho menos de bombardear sus costas y puertos e intentar un desembarco y ocupación.

Es urgente proveer a tal eventualidad y habilitar una base en las ex «Islas Afortunadas» de nuestro hermoso archipiélago. Con cuatro sumergibles, tres contratorpederos y algunos buques menores de patrulla y unos cuantos hidroplanos, puede ponerse el archipiélago en estado de una posible defensa; todo, menos de jarlo en la indefensión actual.

Piensen en ello los políticos canarios y los representantes en Cortes de las islas, ya que en nuestro país los

ruegos de un diputado tienen a veces más fuerza que los supremos dictados de la defensa nacional.

Y no tendríamos perdón si un día viésemos esas islas, que nunca fueron más que españolas y quieren seguir siéndolo, en manos de un enemigo rapaz que se arroba a la soberanía de España, con grave perjuicio de todos.

Mateo MILLE.

Sumergible «A.1», Cartagena.

La mentocorina Darw hace desaparecer instantáneamente los resfriados de nariz y catarros de pecho. Pedidla en farmacias y droguerías.

En el Manicomio

El domingo 23 del corriente, vespere de San Juan, proyectan los señores que componen el Patronato de este benéfico establecimiento la celebración de unos festivos costeados por su Presidente, el Excmo. Sr. D. Juan Fobles y Campos el cual dará una suculenta comida a los allí recluidos. Los números de que se compone el programa, que oportunamente daremos a conocer, serán amenizados por la Banda municipal.

Para ese día según nos informan, habrá servicio de tranvías por la tarde a todas horas.

Desde La Laguna

Con toda solemnidad se han celebrado en la Paroquia de la Concepción de esta Ciudad los cultos al Taumaturgo San Antonio de Padua.

La Iglesia durante las noches del 8 al 15 del corriente, vióse completamente atestada de fieles y estaba adornada con las más bellas galas que para actos de gran magnificencia conserva. El trono del milagroso santo de los pobres se hallaba colocado en artísticas andas cubiertas de flores naturales y circundado de luces eléctricas, además de numerosísimos cirios de cera que lo iluminaban profusamente.

Los sermones estuvieron a cargo del Reverendo Padre franciscano de la Comunidad de Las Palmas Fray Leocadio de Jesús González, que trató de los siguientes asuntos:

Día 8. «Prólogo del desarrollo de sus discursos».

Día 9. «Sobre la existencia de Dios».

Día 10. «Dios es la Verdad y la Vida».

Día 11. «La fé es necesaria al hombre».

Día 12. «Sobre el llamado tribunal del honor y conveniencias sociales», en pugna con la Doctrina de Cristo».

Día 13. «La Educación sintetizada en el amor a Dios y a la Patria».

Día 14. «El hombre es feliz cuando se une con Dios».

Día 15. «La Religión es la que engrandece a los pueblos».

Y el día 16 por la mañana terminó tan solemne novenario con una función y sermón pronunciado por el Reverendo Padre Superior de los franciscanos Fray Lorenzo Cerdán, que hizo el panegirico del gran Taumaturgo, pintándolo como Santo de la Caridad y de los milagros.

Terminada la misa, salió procesionalmente la venerada imagen en andas de plata, acompañada de las Hermandades del Santísimo y de Ntra. Sra. de la Concepción, y un gentío inmenso, asistiendo también la Banda de música «La Fé».

Durante el novenario cantaron preciosas letanías y versos al Santo don Manuel Perera y don Enrique Simó, acompañados al órgano por don Fermín Cedrés (hijo).

No temas ni los resfriados de nariz catarros de pecho usando la «Mentocorina Darw». Es el mejor remedio verpensivo.—Pedido en farmacias y droguerías.

Crítica de Arte

Leyes y principios

IV

Si Literatura, Arquitectura, Pintura, Escultura y Música, producen obras de arte, Danza, Pantomima y Moda, artes son también. Algunos oficios, ejercidos de ordinario por simples obreros, ocupan a veces la atención de verdaderos y grandes artistas: Vidriería, Ebanistería y Cerámica, prueban con las vidrieras policromadas, con los muebles de estilo, con los aulejos de reflejos metálicos que mi aserción es fundada. Tratamos, según prevenimos en el anterior artículo, de encontrar el elemento común que nos permite emplear la palabra arte, para cosas tan diferentes como cuadros, sinfonías, muebles y toilettes.

Nada más heterogéneo que la materia de estas obras de arte; debemos, en consecuencia, desistir de buscar su principio común en lo que ellas toman

de la realidad exterior. Si alguien conserva dudas sobre este asunto, aún después de haber leído mis anteriores trabajos, la idea de que el objeto de arte debe su valor estético a la naturaleza bella, no subsistirá más en él, si pienso por un momento en la disparidad de belleza artística tratándose de un traje bien confeccionado, de una copa de cristal de roca tallado, y de una poesía de Camponamor.

La denominación de belleza artística no tendría valor alguno, si refiriéramos la belleza de una obra de orfebrería al peso del metal precioso empleado, el aprecio de un cuadro al placer sensual que ante él pueda experimentarse, y la importancia de atavío determinado a una simple cuestión de moda. Si hemos de justificar el empleo del término obra de arte, para cosas tan diferentes entre sí, nos veremos obligados a prescindir de los materiales empleados y de los procedimientos seguidos, o por lo menos a considerarlos únicamente en cuanto estén subordinados a un principio común.

En vez de investigar que lazos de va-

lencia estética existen entre una consola Luis XV, una vidriera gótica, y un nocturno de Chopin, será más sencillo y menos extravagante determinar la razón de por qué ciertos muebles, determinados vitrales; y algunas composiciones musicales, provocan en nosotros la impresión de belleza, que otros trabajos en madera, otros objetos de vidrio, otras agrupaciones de notas, no son capaces de evocar.

Puesto que la materia de la obra de arte no tiene valor estético propio, es evidente que el número de cintas y pliegos de un traje, la ley de una placa de orfebrería, no tiene sin cuidado desde el punto de vista artístico. Sencillísima falda de seda confeccionada por Paquin, puede ser de un efecto encantador, mientras que un traje recargado de adornos y de corte complicado, hecho por un modisto vulgar, resultaría curvil y ridículo.

La comparación de obras de arte muy diferentes entre sí, nos fuerza a reconocer en todas ellas un elemento común, determinante del valor estético que se les asigna, y este elemento común no es otro que la energía espiritual creadora que concibe, ordena y aún ejecuta. Que estudiemos el arte de la guerra, el arte de la vidriería, o el arte de construir, la conclusión siempre será la misma. Alejandro fué un gran capitán porque su pensamiento creador permitió casi siempre ser más fuerte, en un punto determinado por él a priori, que el enemigo; el artista vidriero se forja un ideal de transparencia, de calidad de pasta, de color, de dibujo, y para obtenerlo emplea toda su inteligencia y su habilidad profesional; en cuanto al arquitecto, no establece los cimientos de obra alguna, sin antes hacer croquis, y ante proyectos que, partiendo de idea origen fundamental, le conducen a concepción definitiva.

En consecuencia a la cuestión concreta, ¿qué es una obra de arte? podemos responder: La que realiza o tiende a realizar un pensamiento creador, en el valor del cual consiste precisamente su belleza.

Para designar el principio estético que perseguimos, podríamos, recordando a H. Th. Ribot, definir con justeza, «construcción en imágenes que debe convertirse en realidad». (1). Es preciso confesar que toda obra de arte es una tentativa para realizar ideal determinado, pero el abuso que se ha hecho de esta palabra es tal, que su empleo crea un equívoco más importante aún que el del que nos lamentamos en otro artículo al tratar de la palabra bello.

Uno ven en el ideal, «la antítesis de lo real», otros lo consideran como fuente común de toda belleza, ya natural ya artística. (2). En el lenguaje corriente, la palabra ideal no sólo implica un pensamiento creador sino una fuerza espiritual que tiene por punto de partida lo naturalmente bello.

A falta de mejor designación, usaremos en adelante el término pensamiento creador, considerándolo como potencialidad dinámica de la energía espiritual creadora, para designar el elemento común a todas las obras de arte.

José Díaz Coronado.

En vez de investigar que lazos de va-

Casa de Salud Operatoria Nuestra Señora de Lourdes del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil. Calle de Robaina núm. 14. (Barrio de los Hoteles). Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quietas del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vias urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Compañía Transatlántica de Barcelona (antes A. López y C.)

Para Puerto Rico, Habana y Centro América saldrá de este puerto el día 23 del actual el magnífico vapor correo español: MANUEL CALVO Admite pasajeros.

CUARTO AÑO

Preceptiva literaria. Sobresaliente.—D. Mamerto García, don Ángel Acosta, don Juan Martí, don Juan P. Alba, don Luis Melián. Notable.—D. Ignacio García, don Ángel García.

Historia Universal

Sobresaliente.—D. Mamerto García, don Ángel Acosta, don Ignacio García, don Alfonso González, don Juan Marrero, don Juan P. Alba, don Francisco Menéndez.

Algebra y Trigonometría

Sobresaliente.—D. Juan Martí, don Ángel Acosta, don Mamerto García, don Ignacio García, don Luis Melián, don Alfonso González, don Manuel Ruz.

Dibujo, primer curso

Sobresaliente.—Don Juan Martí, don Mamerto García, don Ángel Acosta, don Manuel Ruz.

Los poetas

Himno a María. ¡Corazones que amais a María, de los campos en flor aprended!

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde accidental reunióse ayer tarde la Junta Municipal de Asociados. Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

José Sánchez Pinto

Médico Cirujano. Enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio. Rayos X, corrientes de alta frecuencia, inyecciones intravenosas de 608.

De "La Acción" LOS HOMBRES Y LOS DIAS

De una Exposición. Háblase de una Exposición en Madrid de productos del país canario, absolutamente desconocidos en la Península, y muy principalmente en la corte.

La idea, sea de la Agrupación Regional Canaria o del Centro de Hijos de Madrid, merece nuestro aplauso más entusiasta. No puede hablarse de engrandecimiento patrio mientras subsista el hecho vergonzoso de que la mayoría de las regiones que integran la nación sean desconocidas y vivan ignoradas para el resto de los españoles.

Por estas razones, que tienen la amarga inquietud de la realidad, recibimos con júbilo la noticia de esa Exposición, y aprestamos las armas modestas de que nos valemos en la contienda de la vida para favorecer, ayudar, atentar esa idea, necesariamente patriótica y económicamente necesaria.

Los gobiernos deben proteger, patrocinar, estas exposiciones, que son o que han debido ser el fundamento de los congresos de economía nacional. A los gobiernos pasados no se les podría hablar de estas cosas; pero al actual, al actual, sí, por que estas cosas son las únicas que justifican su existencia; estos problemas, que tanto afectan a la médula de la nación, son los que integran el programa del Gobierno.

SUCESOS

Casa de Socorro. En este benéfico establecimiento fueron ayer asistidos: Gregoria Castillo, de 33 años de edad, de una herida contusa en el tercio superior y cara posterior del antebrazo izquierdo y una erosión en el dorso del dedo anular de la mano derecha. Leve y en rifa.

Carlos Prieto, de 20 años, de una herida contusa en la nariz. Leve. José Gorriñ Casullo, de una herida incisa en el dorso de la mano derecha. Leve salvo complicaciones.

Ecos de Sociedad

Nombramiento. Por su Majestad el Rey, D. Alfonso XIII, ha sido nombrado director de esta Escuela Especial de Náutica, nuestro distinguido amigo, el catedrático de la misma don Juan M. de Foronda.

Enhorabuena. Nuestro respetable amigo, el párroco de la Iglesia de San Francisco, don Juan B. Ista y Fuentes, ha obtenido el título de bachiller en Sagrada Teología en el Seminario de La Laguna.

De exámenes. Con las notas de Sobresaliente y Notable ha aprobado el primer año del Bachillerato la joven Srta. María del Carmen Fernández, hija de nuestro estimado amigo don Lorenzo, y preparada por la cuita profesora doña Marcela Díaz.

También ha aprobado, en brillantes exámenes, asignaturas del 1.º y 2.º año de Bachillerato el joven don Carlos Millán, hijo de nuestro estimado amigo don Francisco.

Bachilleres. Después de brillantes ejercicios han obtenido el grado de Bachiller, en el Establecimiento de segunda enseñanza de esta Capital, los aprovechados estudiantes don Agustín Álvarez, don Manuel F. de Vilalta, don Roque Bonnet, don Oscar García, don Francisco García López, don Gumersindo Robayna, don Elías Mendizabal y don Ernesto Díaz Llanos.

Bienvenidos. Ha regresado de la Península nuestro estimado amigo don Juan Rodríguez y González, acompañado de su señora esposa y de sus hijos doña Eulalia y don Corviano.

NUESTRA INFORMACION (POR CABLE Y RADIOGRAMA)

De la guerra ALEMANIA

La guerra submarina. Más barcos hundidos. El Almirantazgo alemán comunica: En el Canal inglés fueron hundidos por nuestros submarinos barcos mercantes con un desplazamiento total de 20.000 toneladas, entre ellos dos vapores abarrotados de carga de 6.000 y 4.000 toneladas y un vapor tanque de aspecto del «Lucellum» de unas 5.000 toneladas, que iba protegido por dos caza-submarinos.

Además cogieron del vapor de pesca «St. Johns», que estaba incorporado en la marina de guerra inglesa, un cañón y la bandera de guerra e hicieron prisionero al comandante, maquinista y uno de los tripulantes.

Gran parte de estos éxitos se deben al teniente de navío Georg.

Lo que dice un periódico. El periódico oficial «Nordd. Allg. Ztg.» comenta la petición, que hizo el Presidente Wilson a periodistas mejicanos para la formación de una liga panamericana con objeto de garantizarse mutuamente la independencia política y la inviolabilidad territorial.

El referido periódico dice: Dificilmente se puede suponer que con esta proposición deseaba Wilson obtener la protección de Méjico para que quedara garantizada la inviolabilidad territorial e independencia política de los Estados Unidos.

Por otra parte no ha aspirado Méjico a ningún otro estado de la América latina en los últimos tiempos, a ser protegido por los Estados Unidos, ni es de creer que algunos de estos estados dé semejante paso en vista de las experiencias, que han hecho en los últimos años.

Así pueden tener las palabras de Wilson solamente una explicación, que es, que los Estados Unidos verían en efecto con mucho gusto el establecimiento de tales relaciones protectoras entre ellos y las repúblicas americanas, pero que estas no tienen deseo de hacer el papel de un estado que está bajo un protectorado.

ITALIA

El premio Nobel. Roma.—Se asegura que el premio Nobel de la paz le será este año otorgado a Su Santidad Benedicto XV.

En la Cámara italiana. Roma.—El jefe del Gobierno italiano Orlando, ha declarado en la Cámara de los diputados, a la una de la tarde, que los ejércitos nacionales resistían magníficamente contra los austriacos.

La Cámara ovacionó al ejército, pero Orlando añadió que la importancia que reviste la batalla hace que se estime inoportuna toda vanagloria.

A las ocho de la noche notició Orlando en la misma cámara que la batalla continuaba con todo vigor.

La presión enemiga no ha disminuido, pero la resistencia de los italianos no ha dejado pasar a los austriacos.

La batalla se desarrolla en las primeras líneas.

Por medio de varios contraataques ha quedado restablecida la situación primitiva.

Proceso. Roma.—El día 24 comenzó en Roma el proceso contra la asociación austriaca de espionaje.

Prisioneros. En el frente italiano los franceses han hecho 178 prisioneros austriacos.

Comunicado italiano. Coltano.—Ha comenzado la gran batalla.

El enemigo después de un intensísimo cañoneo lanzó grandes masas de infantería contra Asiago, Brenta y Grappa, intentando pasar el río Piave.

Nuestras tropas, en unión de las fuerzas aliadas resisten el mortífero fuego enemigo, defendiendo los asaltos las vanguardias defensivas.

El frente de batalla alcanza una extensión de 156 kilómetros.

El enemigo ocupó el monte Valbella, sector de Asolone y Solarolo.

Algunas tropas austriacas pasaron a la derecha del Piave, pero logramos contener la poderosa presión enemiga recuperando parte de aquellas posesiones.

La lucha prosigue encarnizadamente.

Defendemos la meseta de Asiago y hemos recuperado las posiciones de Asolone y el saliente de Solarolo.

Apresamos tres mil austriacos de los cuales 89 son oficiales.

Los aviadores tomaron parte en la batalla, bombardeando las masas enemigas a su paso por el Piave.

Derribamos 31 aparatos. (N. de la R.). Los anteriores despachos fueron depositados en Madrid el día 16 a las 24 horas y recibidos por nosotros ayer.

Al cerrar la edición presente aun no se han recibido los telegramas de hoy.

Del Gran Cuartel General alemán

Namen 17. Agosto 1918.

Teatro de guerra occidental. Grupo de ejército del príncipe heredero Ruperto de Baviera: La gran actividad de los exploradores ocasionó en muchos sitios del frente violentos combates de infantería.

Por la noche revivió la actividad de combate al suroeste de Iprés y a ambos lados del Somme.

Grupo de ejército del Kronprinz: En el campo de batalla al suroeste de Noyon aumentó por la noche la actividad de artillería.

En ocasión de empresas locales entre el Ourcq y el Marne hicimos 120 prisioneros.

El botín de cañones, cogido durante nuestro avance entre Montdidier y Noyon aumentó de 150 a más de 300, entre ellos algunos de grueso calibre.

El botín de ametralladoras asciende a más de 1000.

Ejército del General von Gallwitz: En un avance entre Mosa y Mosela a ambos lados de Xivray ocasionamos pérdidas a las tropas americanas y destruimos parte de sus posiciones.

Grupo de ejército del duque Alberto de Wurtemberg: Destacamentos de exploradores nuestros se llevaron prisioneros de las trincheras francesas y americanas en los Vosgos y en el Sundgau.

Ayer derribamos 8 aeroplanos y 8 globos cautivos enemigos.

Comunicado de Haig. En una feliz operación llevada a cabo al Norte de Bethune en la noche del 14, tomamos 196 prisioneros.

Como resultado de este ataque nos posesionamos de las posiciones avanzadas enemigas sobre un frente de 2 millas, apoderándonos de todos los objetivos.

Comunicado francés. Al sur del Aisne por medio de operaciones locales hicimos retroceder al enemigo de Colores Valfrey, el cual hemos capturado.

Hemos avanzado al este de Montgobert tomando 130 prisioneros y 10 ametralladoras.

MERMELADAS TREVIJANA

Preferidas a todas las marcas

Colegio del I. Corazón de María

Exámenes. Hermosa resultó el acto de los exámenes verificados en el Colegio del Inmaculado Corazón de María, establecido en esta Ciudad por los RR. PP. Misioneros, durante las mañanas del 7 y 8 del corriente mes.

La meritoria labor que durante todo el curso han tenido los muy dignos Hermanos profesores, vicecompañados con creces en el noble fruto obtenido en sus discípulos.

que nuestros aeroplanos arrojaron durante los días del 10 al 12 inclusive 18 toneladas de bombas sobre Bélgica.

Se observaron blancos y explosiones sobre el muelle y cobertizos de hidroplanos en Zeebrugge, incendios en Brujas y explosiones en la ensenada naval y estación marítima de Ostende.

Haig, aviación. Las bajas nubes y la poca visibilidad impidieron los trabajos aéreos el día 13 pero los aparatos se aprovecharon de los momentos en que aclaraba y arrojaron 9 toneladas de bombas sobre el muelle de Zeebrugge, estaciones de Comines y Argemontes y blancos en la zona de batalla francesa.

Destruimos 10 aparatos alemanes y derribamos otros 2 sin gobierno.

Nosotros perdimos 5. Las espesas nubes no permitieron volar de noche.

Comunicado francés. Hoy no ha habido acción de infantería.

Duelo de artillería bastante vivo en el bosque Hongard sur del Aisne y en la región entre Villers Cotterets y Chateau Thierry.

Gibraltar 17. Italiano oficial. El Rey de Italia ha revistado los regimientos de Tchecoslovakos que se hallan preparados para luchar por Italia.

Británico oficial de Italia. Después de un fuerte bombardeo desde Seatonhead la infantería enemiga atacó durante todo el día. Cuatro divisiones austriacas atacaron el frente británico. El ataque a la derecha fracasó por completo, sufriendo el enemigo gravísimas pérdidas.

A la izquierda el enemigo penetró en la línea del frente sobre un frente de 2500 yardas y una profundidad máxima de 1000 yardas adonde ha sido firmemente contenido.

El enemigo sufrió considerables pérdidas.

Durante varios días no ha sido posible efectuar vuelos sino solamente el día 15 por la mañana temprano, habiendo sido destruidos siete aparatos enemigos y dos globos derribados envueltos en llamas.

París oficial. A las 23.40 de anoche se dió la alarma de un raid aéreo y a las 0.45 ya estaba todo claro. Fueron arrojados algunos bombas causando numerosas víctimas y algunos daños materiales.

Comunicado de Haig. En una feliz operación llevada a cabo al Norte de Bethune en la noche del 14, tomamos 196 prisioneros.

Como resultado de este ataque nos posesionamos de las posiciones avanzadas enemigas sobre un frente de 2 millas, apoderándonos de todos los objetivos.

Comunicado francés. Al sur del Aisne por medio de operaciones locales hicimos retroceder al enemigo de Colores Valfrey, el cual hemos capturado.

Hemos avanzado al este de Montgobert tomando 130 prisioneros y 10 ametralladoras.

MERMELADAS TREVIJANA

Preferidas a todas las marcas

Colegio del I. Corazón de María

Exámenes. Hermosa resultó el acto de los exámenes verificados en el Colegio del Inmaculado Corazón de María, establecido en esta Ciudad por los RR. PP. Misioneros, durante las mañanas del 7 y 8 del corriente mes.

La meritoria labor que durante todo el curso han tenido los muy dignos Hermanos profesores, vicecompañados con creces en el noble fruto obtenido en sus discípulos.

El Reverendo Padre Superior y Pa...

Se acaba de recibir un bonito surtido en ropa blanca. Vuelas, lanas y estamí, blusas de vuela, medias de seda e hilo de Escocia en varios colores de moda, guantes, abanicos y sombrillas, trajesitos de marinera para niños de ambos sexos, delantales para niñas y señoras, géneros de punto para caballero, camisas y corbatas, driles, zarazas, percales y céfiros en varios colores.

BAZAR X BAZAR

Teobaldo Power, 6. - Frente al edificio de la Diputación Provincial

tres Casual tores acompañados por el respectivo profesorado y en presencia de algunos padres de los alumnos, empezaron el examen en la primera clase, o sea la de Párvulos. Causaba verdaderas regocijas ver aquellas tiernas inteligencias apenas abiertas a la luz de la razón contestar a las múltiples preguntas del programa, con una soltura y precisión impropias de la edad. En esta clase el alumno recibe instrucción sobre lectura y escritura, religión, geografía y algo de aritmética, todo ello en su primer grado.

Pasamos luego a la clase Subelemental en la que los alumnos manifestaron un despejo de inteligencia muy superior a lo que ordinariamente se puede esperar de ellos. Jóvenitos de siete años daban pruebas de la meritisima labor en ellas verificada por el Hermano Profesor contestando sin vacilación ni dudas a las difíciles preguntas contenidas en el plan de estudios de esta clase, a saber: Gramáticas, operaciones fundamentales de la Aritmética, partes integrales de la Doctrina Cristiana, e Historia Sagrada, Geografía descriptiva de España, Ampliación de lectura y escritura.

Al día siguiente continuaron los exámenes en las clases Elemental y Superior. En estas dos clases obtiene el alumno un perfeccionamiento notable sobre las bases adquiridas en las anteriores aulas. La Caligrafía, Lectura de manuscritos difíciles, Historia de España, Geografía astronómica, física política y descriptiva del mundo, Análisis gramatical, Resolución de problemas de aritmética, Mecanografía, Necio es de moral, ocupan durante el curso la atención de los abnegados profesores y aprovechados alumnos.

Nuestra enhorabuena más sincera a los PP. Misioneros.

COLABORACION

Ad libitum

«Criad cuervos y os sacarán los ojos.»

El laconismo me agrada, me satisface, me regocija.

El lenguaje meditado y repetido, me repugna, lo odio y lo maldigo.

Al primero lo aprecio por decir en una sola frase lo que encierra el corazón humano, los misterios que en el mismo se engendran; al segundo lo odio por desvirtuar la grandeza del primero, con sus manejos artísticos y bien añadidos, para hacerle creer al indolente sus prerrogativas, que tarde o temprano caerán por tierra.

Setados estos dos principios entro de lleno a reflexionar.

Pienso que hay dos cumbres y que me las imagino en esta forma:

—Debería la rodilla porque es el genio que pasa.

—Yo lo haría si pasara la virtud.

—El genio es el sol: la virtud solo un satélite.

—Son dos soles que giran en distintas esferas; sin embargo yo coloco al sentimiento sobre el pensamiento.

—El genio tiene una dignidad propia, separada, impercedora. El super cerebro brillaría aún entre el cielo de un pantano.

—La virtud es un heroísmo. El genio no es más que el efecto de una causa; a tal cerebro, tales creaciones. Es así como el diamante que brilla porque sus moléculas están cristalizadas en cierta forma. La virtud es el triunfo de una lucha titánica, entre un alma de una parte y la humanidad de la otra. Es una conquista angustiosa a costa de mucha sangre, mientras que el genio es como el arroyo que corre porque la pendiente está hecha. Echad el arroyo a correr hacia la cumbre y tendréis la virtud.

—El genio es eterno.

—L. virtud inmortal.

—El genio sobrevive, a pesar de la ruina moral de quien lo posee. Unos eran lujuriosos, otros avaros o ebrios y apesar de ello ocupan las cumbres. La virtud sola, en abstracción, pasa desapercibida. Ha sido necesario que los grandes virtuosos hayan poseído enormes talentos para que los mármoles y bronceos perpetuaran su fama. Newton, San Pablo, Franklin, etc. El genio no necesita esencialmente de otras cualidades para la vida de la inmortalidad, sin embargo de que la virtud sería su cualidad más importante.

—No es lo accesorio tener limpia la conciencia, suprimir en nuestro ser moral las inclinaciones melévolas, como una mala hierba que ahoga tantas hermosas flores; estar en la lucha constante, amarga y dolorosa con nuestra perversidad nativa y cerrar por último los ojos con la satisfacción de no haber ensuciado la página blanca de la vida.

La virtud tanto más preciosa es cuanto que no vive ella del aplauso, ni del estímulo que, no cuenta con otro galardón que el sentimiento de la propia superioridad de quien la observa, que sufre rudes embates, que a cada momento la ponen en el peligro de zozobrar y que parece complacida en amontonar susabores sobre quienes

la practican para hacerles más duro su aprendizaje.

—En teoría nuestra discusión no tiene objeto, porque la virtud y el genio ocupan dos categorías diversas, la una de lo moral, la otra de lo intelectual.

No podríamos establecer a firme cuál es superior a la otra, intrínsecamente consideradas.

—Háiriamos pura metafísica.

—Exacto. En el hecho, sin embargo, el genio tiene para la humanidad una mayor resonancia, un mayor poder, un prestigio más general. El espíritu siente como un fealdadramatismo ante el espectáculo de esos seres en que el poder intelectual asume caracteres tan enormes que aparecen rara vez en la tierra y que despiden alrededor, con sus creaciones, una tan luminosa aureola. Se les reverencia porque no hay posibilidad humana de colocarse a su altura sin haber nacido dotados como ellos. Se tiene la sensación de estar ante un algo maravilloso, ante un privilegio del destino, ante una obra de lo desconocido.

En la virtud por el contrario hay una obra exclusivamente humana: el perfeccionamiento moral alcanzado por el desarrollo máximo de la voluntad.

En su egoísmo congénito, los demás hombres no pueden perdonar y la elevación moral de quien no es como ellos sino que se ha colocado sobre ellos, con su propio esfuerzo. Sienten que el espectáculo de una vida inmaculada es como un reproche para su baja de alma.

Si el genio fuera un producto humano se le aborrecería lo mismo.

He aquí por qué la humanidad tenga sus preferencias por lo intelectual sobre lo moral.

—Cierto. La historia nos demuestra también como los grandes cerebros han alcanzado fama más duradera que los grandes corazones. Mas, ya que no podemos hacer de nuevo las opiniones humanas, deseamos al menos que siempre ambas cualidades se condensen en un mismo espíritu.

—¡Es decir: abrigárimos el ensueño enorme de crear al Hombre Dios...!

Bernardo Blardony López. Puerto de la Cruz.

Espectáculos

Parque Recreativo

El anuncio de que amenazarían el espectáculo los distinguidos profesores de violín y piano, llevó anoche al Parque más público que de costumbre, como era de esperar quedando complacido del programa que un discretamente ejecutaron éstos modestos pero estudiosos profesores.

El programa de hoy se anunciaron números nuevos y el estreno de la película en tres partes que lleva por título «Detrás de los batidores».

Para en breve se anunciarán varios importantes estrenos.

La campaña submarina

Dice «The Times»:

La diferencia entre los barcos británicos perdidos en los cuatro primeros meses del año actual y los nuevos barcos salidos de los astilleros nacionales, ha sido de 484.276 toneladas; es decir, 916.889 toneladas las pérdidas y 431.813 toneladas los nuevos barcos.

La construcción no ha podido llegar siquiera ni a la mitad del tonelaje hundido en estos cuatro meses del año corriente.

Todo el mundo siente las naturales desilusiones al ver la gran disminución de barcos nuevos en el mes de Abril.

NOTICIAS

En la calle de la Candelaria se ha abierto al público una bien montada barbería y opiedad de nuestro amigo don Angel Rufino Lasso.

En la rifa de una colcha calada, realizada en el Realejo bajo, ha correspondido la suerte al número 702 que lo posee doña Ana Rodríguez, de La Laguna.

Se alquila en La Laguna para la temporada de verano un piso alto en calle céntrica, con agua a presión y luz eléctrica.

Para informes: en la Imprenta Católica.

El Depilatorio Me-vente es el único que quita el bello sin producir la más pequeña irritación en la piel. Pídase en Droguerías y en la Camisería New England Plaza de la Constitución número 3.

HUESPEDES.—Familia peninsular que habita en la calle Alfonso XIII, admite uno o dos con hospedaje completo o habitación solamente.

Esmerado servicio de portavanda. Informarán en la Librería Católica.

SE VENDE una casa en la calle de San Francisco Javier número 3.

EL ANTI HIPERTENSUS es el único elemento que las emblemas médicas recomiendan para prevenir y curar la apoplejía (teridura). Pédido en las buenas farmacias.

SE DESEA ALQUILAR O COMPRAR una casa en el barrio de los Hoteles de esta Capital. Informará D. José Hernández Domínguez, calle Candelaria, 23 pral. Teléfono 375.

SE VENDEN puertas de tea usadas razón Pilar 68.

Mecanógrafo.—Se hacen todas clases de trabajos a máquina, pronto y económicamente.

También se hacen a mano. Informes: Jesús Nazareno 87.

Sombreros y capotas para niños. Ha recibido los últimos modelos la Camisería New England, Plaza de la Constitución número 3.

SE COMPRE.—Bidones de hierro de todas clases al mejor precio. Cenrado Vogt, Marina 81.

OCASION se vende una máquina de coser completamente nueva en un precio muy módico.

Darán razón en esta imprenta.

PARA LOS COSECHEROS.—Se venden envases para vino, bocoyes pipas, medias pipas, terceroles de todos tamaños.

Para informes depósito de carbón, San Pedro Alcántara número 11.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 18

Santos Marcos, Marceliano, Ciríaco y Santa Paula mártires.

Santos de mañana día 19

Santa Juliana de Falconeri, virgen y fundadora y Santos Gervasio, Protasio y Lamberto, mártires.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 9 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 8 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento. Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

ARTURO RAMÍZ

BALTASAR FERNÁNDEZ

Ramirez y Fernández, S. en C.

Comisiones Consignaciones y Representaciones

Nos ofrecemos al Comercio y Cosechero de las Islas Canarias para vender sus frutas y otras mercancías, así como también para efectuar toda compra o encargo que se nos confie.

Paseo Escudillers, n.º 7, 1.º Barcelona



Sección de... (text partially obscured by image)

¡Señora, fijese usted bien!

No le dude Vd. la corseteja F. Prats puede siempre complacerle. ¿Cómo desea Vd. su corsé? Podemos servirle bien en las clases siguientes: confeccionado fuerte, en fuerte, ligero, alto de talle, bajo de talle, igual al que usa Vd.; para enfermedad, embarazo, novia, niñas y bebés.

¡No olvide Vd. señora, que el corsé es el fundamento del buen modo de vestir!

Corsetería F. Prats Imeldo Seris 41 (R)

MENTOCORINA DARW

Poderoso y eficaz medicamento curativo y preventivo de los catarros de pecho, resfriados de nariz y toda clase de enfermedades de las vías respiratorias. Es el más eficaz y más barato.—Pédido en Farmacias y Droguerías.

Advertisement for 'SUEROS SAT' featuring a woman holding a sign and text: 'GRAN DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO SUEROS SAT Al fin la TUBERCULOSIS ha sido VENCIDA por medio de los SUEROS que prepara la Sociedad "UNIVERSUS" (BARCELONA) SAT 1 SAT 2 SAT 3 Pédido prospecto doctrinal gratis y sesiones clínicas al Representante exclusivo para las Islas Canarias, J. M. BALÍ ESTER. Casillo 61. bajos. Santa Cruz de Tenerife. DE VENTA En todas las buenas Farmacias.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavija, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estímulos, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorada con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde; Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada. Inyecciones intravenosas de Seiverson, por un nuevo procedimiento.

Advertisement for 'ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO E INTESTINOS' with detailed text about its benefits for digestion and stomach health.

Advertisement for 'VINO ONA' wine, described as a powerful tonic and fortifier, with text: 'Está indicadísimo el poderoso tónico y fortificante del Dr. ARISTEGUI'.

Advertisement for 'AGUA MINERAL NATURAL' featuring a bottle illustration and text: 'PURGANTE EL MAS SUAVE PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS. VENTA en todas las Farmacias y Droguerías'.



PAQUETES DE PASTILLAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 17	1'95, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	460	14 y 16	1'60 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	350	16	1'65

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cautela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, R. G.

cable alemán

“LOS ALICANTINOS”

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.

Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza “Pilsen” se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantequilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos.

Servicio a domicilio, avisando por teléfono o al repartidor.

“La Competidora”

Agencia de Seguros en general

Seguros marítimos, a primas muy reducidas, para todos los puertos del mundo, en buques españoles y extranjeros. Se cubren toda clase de riesgos.

Francisco de P. Bergillos

ALFONSO XIII, núm. 59.
Santa Cruz de Tenerife

“ALBINGIA”

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

CAPITAL SUSCRITO	HAMBURGO	CAPITAL DESEMBOLOADO
Plas. 11.250.000		Plas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. **CLAUDIO ROJAS**

Aprobado por la Comisión General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Sociedad Trasmediterranea de Barcelona

Servicio del mes de Junio

Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 4 el vapor «Reina Victoria»
Para Las Palmas, Cádiz, Vigo y Bilbao saldrá el día 14 el vapor «Turia».
Para Las Palmas, Arrecife, Casablanca, Tanger y Barcelona saldrá el día 15 el vapor «Cabañal»
Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 19 el vapor «Reina Victoria».
Para Las Palmas, Casablanca, Tanger y Barcelona saldrá el día 30 el vapor «Villarreal»
AGENTES J. A. BR. & S.

ANUNCIOS PREFERENTES

En el Valle de la Orotava.— Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica.

En la misma dará razón, señora Masini.

Se alquila la accesoria que ocupa en la calle de San José la Sastrería de don Arturo Barreto, por traslado de ésta a otro sitio.

VINO TINTO COLOMBO.—Pedirlo en todos los Hoteles.

Sellos mauritias.—En la expenduría de tabacos, de la Alameda del Muelle se venden sellos de la «Juventud de Tenerife», al precio de cinco céntimos.

Pérdidas.—Se ha encontrado un rosario en la Plaza de la Constitución.

A la persona que acredite ser su dueño, puede pasar a recogerlo en nuestra imprenta.



Todos admiran en Dato la elegancia y la finura. A que se debe preguntan de su calva la tersura no falta quien asegura que es por usar en secreto los productos PECA CURA.

Jabón, 1'25; crema, 1'75; polvos, 2. Agua 5 pesetas.—Creación de Cortés y Hermanos Barcelona.

Droguería de Manuel Ramírez Filpes

Valentín Sanz núm. 2 (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de **INYECCIONES** de la casa **ADRIAN Y Co. de PARIS**, Agua Vichy Hospital, Celestín, Jubol, Cerebrina Bramurada, Global, Vino Nurry, Pageol, Sal de Frutas, Jarabe Giber, Gasterina Fremont, Sal de Carabada, Histogenal Malin, Elixer, Salicilato de Sosa del Dr. Clin, Pastillas Vaidas, Jarabe Roche, Depurativo Richalet, Salucian Coirre, Lactagal, Suero Antipneumococcico del Instituto Ferrán, Tónico Nervioso Cera Fosfatina Falieres, Termómetro Clínico, Lactal, Lacto Simbiosina, Litina del Dr. Gustin y Vichy, Aspirina Bayer, Siralin Roche, etc.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte)

CASA PARA HUÉSPEDES

“EL CIPRES” (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.

Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.

Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos

Dirección: “El Ciprés” Orotava.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)

Rayos X

DEL

Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta de 11 a 2 y de 5 a 8 todos los días

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATALOGO DE INFORMACION

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCION	TARIFA DE ANUNCIOS
Almes 1'50	En 1.ª plana, línea 0'25
Trimestre 4'50	• 2.ª id. id. 0'15
Año 18'00	• 3.ª id. id. 0'10
Extranjero, año 24'00	• 4.ª id. id. 0'05

Tarifa de anuncios especiales, pídase en la Administración de este periódico

Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios.

“El Consultor de los Bordados”

Periódico quincenal de Dibujos prácticos y modernos para Bordados, Encajes y toda clase de labores femeniles.

El Consultor de los Bordados consta de dos ediciones, una de lujo y otra económica, y se publica dos veces al mes.

La edición de lujo se compone de 24 cuadernos al año y 12 grandes láminas en colores. Cada cuaderno consta de un pliego papel blanco, 44 x 64 cm., impreso a dos caras, con dibujos para bordados en blanco, como son:

Nombres, Escudos, Enlaces, Coronas, y Ramajes o adornos para jugos de cama, mantelerías, tohallas, de comunión y de mano; Alfabetos, Escudos, Nombres, Adornos y caprichos para pañuelos y otras aplicaciones, todo de estilo moderno y fácil ejecución.

Un pliego papel color con modelos y dibujos tamaño natural, para toda clase de labores de utilidad y adorno, ya sea en hilo, lana, seda y algodón, especialmente las de encajes Ingleses, Rechenen, Tul, etc., para bordar a mano y en las más vulgares máquinas de coser.

Una lámina con dibujos de encajes de bolillos y malla, puntillas, entredoses, pañuelos, ecotes, roquetes, albas etc., etc.

Una hoja de texto con explicación de los dibujos.

La edición económica se completa igualmente a la de Lujo, pues consta de los mismos 24 cuadernos de dibujos anuales, pero sin las 12 grandes láminas cromolitografiadas.

Ambas ediciones están combinadas con un suplemento quincenal de dibujos picados sobre papel especial, con objeto de poderlos pasar rápidamente a la tela.

Precio de suscripción

Edición económica

1 año o sea 24 cuadernos 7'00

6 meses o sea 12 idem 4'00

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La mas importante de España en el ramo de accidentes del Trabajo.

Con primas muy económicas asegura:

Accidentes del trabajo.

Accidentes individuales: individual y por agrupación.

Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de ultramar.

Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de Industria.

Tripulaciones de buques.

Agente General de Santa Cruz de Tenerife.—**Juan P. Schwartz**, Calle Sabino Berthelot, núm. 3.

“MARTE”.—Polvos para limpiar cuchillos y metales.

Insustituibles para limpiar las baterías de cocina de ALUMINIO.

De venta en todos los almacenes de comestibles.

Precio: 40 céntimos.

Se venden pinos de tea en la finca Miradero de Castro jurisdicción de Icod. Para informes dirigirse a Don Fernando Salazar en la Orotava.

En Librería Católica se necesitan chicos para la venta de periódicos.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Junio de 1914.

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
26	Infanta Isabel	Habana

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas

Oficinas: calle de Candelaria, número 28 (cerca del Intero principal).

NOTA.—En virtud de la flota en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes de Junio de 1914

El día saldrá de este puerto directo para Montevideo y Buenos Aires el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón

El día 5 saldrá de este puerto para Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo el magnifico vapor

San Carlós

El día 16 saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnifico vapor.

Reina Victoria Eugenia

El día 12 saldrá de este puerto para Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curazao y La Guaira el magnifico vapor.

LEGAZPI

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Rocha
Alfonso XIII, 35.

A LOS BODEGUEROS

Se compran vinos de todas clases en grandes cantidades, para más informes dirigirse al almacén de A. Vandewalle, Alfonso XIII, número 87

Se vende un trozo de suerte de seis fanegadas y media de cabida de tierras de excelente calidad donde dicen «La Felleja» en el Rodeo del medio.

Darán razón: Anchieta número 54, La Laguna.

En el escaparate de la Librería y Tipografía Católica, se halla expuesto el plano de Santa Cruz, recién editado, del que es autor el catedrático de esta Escuela Náutica, don Juan M. de Foronda y Cubilla.

El precio de este completo plano, es el de tres pesetas.

Fotografía Alemana

San Francisco, 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.

Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena.

Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.

SE VENDE maíz verde en rama y empinado.

Canates bajas núm. 2.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	10.000.000
Capital desembolsado	2.700.000
Reservas en 31 de Diciembre de 1913	40.151.116'75
Pagos a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1913	74.980.770'50

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y dudadas propiedades.

Para informe dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 32.

Delegados

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Bartolomé Vda é hijos de Juan La-Rocha

Consultorio Médico-Quirúrgico

de
J. Aparicio Suárez

En el interior por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.

En lo sucesivo las horas de clínica en el consultorio del Doctor Aparicio son de 12 y media de la mañana a 2 y media de la tarde.

Rambía de Pulido 51.

Casimires de lana para caballeros

En la casa de Andrés Ribombet Rodríguez, se acaba de recibir procedente de Inglaterra un extenso y variado surtido a precios económicos.

Postizos y adornos de cabeza

Teobaldo Power núm. 21

Esta casa confecciona toda clase de pelucas, como bisafés, transformaciones, castañas, bucles y trenzas. Se tienen y se peinan toda clase de adornos, a precios sumamente módicos.

Antes de visitar otra casa diríjanse al antiguo taller sito en la calle de Teobaldo Power núm. 21.

FINCA

Se vende una en las inmediaciones de esta capital de ocho fanegadas de terreno, 5 y media laborables y dos y media de pastos, dos buenas casas, dos estanques, aljibe, establos y tres acciones de agua de Aguirre.

Informarán en «Pabellones Militares», D. José Sierra.

SASTRERIA

En breve quedará instalada en los bajos de la casa número 9 de la plaza de la Constitución, la Sastrería de Arturo Barreto.

USE Vd.

Preparado especialmente para el cuidado higiénico de las pieles.

PEDISAN

evita y cura toda clase de molestias.

Paquete con dote para dos baños. 0 pesetas.

De venta en farmacias, droguerías y perfumerías.

Depósito central: J. TRUQUELO, Hortaleza, 68, Madrid.